

К 100-летию со дня выхода «Курса общей лингвистики» Ф. де Соссюра

В 2016 году исполнилось сто лет с даты выхода легендарного «Курса общей лингвистики», автором которого был швейцарский лингвист Ф. де Соссюр, а публикаторами – его ученики Ш. Балли и А. Сеше. За прошедший век этот научный труд не только произвел революцию в изучении языка, но и повлиял на развитие других дисциплин гуманитарного круга, став флагманом «лингвистического поворота». Кроме того, именно в этой работе впервые было заявлено о семиологии – новой науке, «изучающей жизнь знаков в рамках жизни общества». Таким образом, мы отмечаем еще и столетие семиотики как научной дисциплины. В декабре 2016 г. Институт языкознания РАН провел однодневную конференцию, посвященную столетнему юбилею «Курса». Материалы этой конференции составляют первый раздел данного номера журнала. Часть статей, публикуемых здесь, обращена к значению соссюровской теории языка для современного гуманитарного знания (В. М. Алпатов, О. Г. Ревзина, В. И. Постовалова). Другая часть материалов посвящена различным аспектам соссюровского учения (К. Г. Красухин, О. В. Северская, В. В. Фещенко). Наконец, полемическая статья А. В. Вдовиченко намечает перспективы «несоссюрианской» науки о языке.

В. В. Фещенко